



Философские науки

УДК 122/129

В.Г.Торосян,

Т.Т. Тедеева

Торосян Вардан Григорьевич, доктор философских наук, профессор кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: torosyan5@mail.ru

Тедеева Тамара Тотразовна, аспирант кафедры истории, культурологии и музееведения Краснодарского государственного института культуры (Краснодар, ул. им. 40-летия Победы, 33), e-mail: toma.tedeeva.86@mail.ru

СТАТУС ХРИСТИАНСКОЙ РЕЛИГИИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Настоящая статья представляет собой характеристику роли и статуса христианской религии в современном мировом пространстве. В работе анализируются сведения по истории христианства и его направлений, особое внимание обращено и на современное состояние православного направления христианства в России.

Ключевые слова: христианство, мировые религии, современный мир, конфессии.

V.G. Torosyan,

T.T. Tedeeva

Torosyan Vardan Grigoryevich, Full PhD (philosophical), professor of department of history, cultural science and museology, Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: torosyan5@mail.ru

Tedeeva Tamara Totrazovna, post-graduate student of the department of history, culturology and museum studies, Krasnodar state institute of culture (33, im. 40-letiya Pobedy St., Krasnodar), e-mail: toma.tedeeva.86@mail.ru

THE STATUS OF CHRISTIAN RELIGION IN THE MODERN WORLD

This article is a description of the role and status of the Christian religion in today's world space. The paper analyzes information on the history of Christianity, its directions, and draws attention to the current state of the Orthodox Christianity in Russia.

Key words: christianity, world religions, modern world, confessions.

В современном мировом пространстве присутствуют, помимо основных (мировых), десятки тысяч религий, а также религиозных течений и культов. Очевидно, что сегодня ни один научный или статистический источник не может назвать их точное число. Исторически складывалось так, что отдельные верования не были зафиксированы письменно, некоторые до сих пор передаются из поколения в поколение изустно, многие религиозные культы прекратили свое существование, отдельные религиозные верования слились в одно направление, многие религии состоят из различных течений.

Современные ученые дают следующие трактовки категории «религия»:

– одна из форм общественного сознания, совокупность духовных представлений, которые основаны на вере в сверхъестественные силы (боги, духи), являющиеся предметом поклонения человека;

– духовная вера или основные духовные убеждения; совокупность способов единения человека с высшим бытием (духи природы, высший разум, божественная личность);

– особая форма познания мира, которая включает в себя определенные моральные нормы, обряды, культовые действия и объединяет людей в специальную организацию – церковь или религиозную общину [1].

В любом случае любая религия предполагает веру человека в сверхъестественные силы природы и существа, свод норм поведения, культов, обрядов и духовных убеждений. Тем не менее из огромного разнообразия религий были выделены основные мировые религии, которые наиболее распространены среди разных народов, стран и континентов. В современном мире это буддизм, христианство и ислам, некоторые исследователи причисляют к ним иудаизм, который, хотя и распространен по всему миру, однако разделяется, как правило, представителями только одной национальности – евреями.

В данной статье рассмотрим христианство как одну из мировых религий современности, которая в рядах верующих насчитывает свыше двух миллиардов человек [2]. Принято считать, что христианство возникло в первом веке нашей эры в Палестине и основано на предании о жизни Иисуса Христа и его учении, что зафиксировано в Новом Завете.

Основатель христианства Иисус Христос (Ешуа Машиах) родился в семье Иосифа – плотника и потомка легендарного царя Давида в городе Вифлееме. Рождение Иисуса было отмечено рядом необъяснимых небесных явлений, что позволило считать его Мессией и новым царем Иудейским. Важнейшими качествами его личности были смирение, терпение, доброжелательность. Слово «Христос» в переводе с древнегреческого (на иврите – «Машиах») означает «Помазанник». В тридцать лет Иисус крестился, а в тридцать один год он выбрал из своих учеников двенадцать человек, которым определил быть апостолами нового учения (позже десять его учеников были казнены) [3, с. 198–200].

Сегодня в христианстве существуют следующие основные направления: католицизм, православие и протестантизм. Проанализируем современные статусы этих религиозных направлений христианства.

Католицизм – крупнейшее по численности своих последователей направление христианства, насчитывающее на начало XXI в. около полутора миллиардов человек. По мнению ученых, католицизм сформировался в I тысячелетии нашей эры на территории Западной Римской империи. Современная Католическая церковь имеет централизованное управление – Ватикан, где абсолютной властью над всеми католическими церквями обладает римский папа, или римский понтифик (верховный жрец). В основе вероучения католиков лежат Священное Писание и Священное Предание, а канонический перевод Библии на латинский язык получил название Вульгаты.

Католицизм распространен во многих современных европейских странах: Австрии, Бельгии, Венгрии, Ирландии, Испании, Италии, Литве, Мальте, Польше, Португалии, Словакии, Словении, Франции, Хорватии, Чехии, частично Германии, Нидерландах, Швейцарии и др. Католицизм распространен также и во всей Южной, Центральной Америке, в Мексике, на Кубе, в Канаде и США. Любопытно, что наибольшее число католиков в мире насчитывается в Бразилии, стране с большим населением, практически поголовно исповедующих католицизм. Столь же любопытно, что наибольшее число мусульман проживает в Индонезии. Азиатские католики находятся на Филиппинах, Вьетнаме, Южной Корее, Китае. На Ближнем Востоке много католиков в Ливане, а в Африке проживают по разным статистическим оценкам от 110 до 175 миллионов католиков [4].

Из историографии христианства мы знаем, что расхождение во взглядах (1054 г.) с восточной христианской церковью привело к формированию отдельной ветви христианства – православия, которое сформировалось на востоке Римской империи в течение первого тысячелетия нашей эры под предводительством и при главной роли кафедры епископа Константинополя Нового Рима.

Современное православие в отличие от католицизма не имеет единого руководящего центра, которому подчинялись бы все православные церкви. В

православии имеются самостоятельные (автокефальные) и автономные церкви, которые могут заключать договор о самостоятельности с одной из автокефальных церквей. Основные и наиболее крупные православные автокефалии церкви – Александрийская, Антиохийская, Болгарская, Грузинская, Иерусалимская, Кипрская, Константинопольская, Польская, Румынская, Русская, Сербская, Чешская, Словацкая, Элладская и др.

В Россию православие пришло в X в., когда Киевская Русь признала православие официальной государственной религией. В 988 г. Великий князь Киевский Владимир I принял крещение, что в дальнейшем помогло упрочить и централизовать княжескую власть, сплотить славянские племена на духовном уровне. Православие и сегодня широко распространено в южной Европе, особенно на Балканах – части албанцев, греков, болгар, сербов, черногорцев, македонцев, румын; в восточной Европе – среди восточнославянских народов, а также грузин, абхазов, осетин, молдаван и, наряду с русскими, среди ряда иных народов Российской Федерации: чувашей, марийцев, удмуртов, коми, карел, мордвы и др.

В современном мире к странам с большинством православного населения относят Белоруссию, Болгарию, Грецию, Грузию, Кипр, Македонию, Молдавию, Россию, Румынию, Сербию, Украину, Черногорию. Православие присутствует в Боснии, Герцеговине, Финляндии, Казахстане. Православие исповедует часть населения современной Эстонии, Латвии, Литвы, Киргизии, Чехии, Польши, Японии. С конца XX в. одной из зон быстрого распространения православия стала Африка южнее Сахары, а также Юго-Восточная Азия и Южная Корея. Особое исторически сложившееся место занимают древние христианские церкви Армении, Сирии, Эфиопии, египетские копты, выстоявшие в исторических бурях. Армения первой в истории приняла христианство в качестве государственной религии. Не случайно армянская церковь ежегодно участвует в ритуале благодатного огня.

По приблизительным статистическим оценкам начала XXI в., 225–300

миллионов человек в мире – православные, что дает основание считать православие второй после католицизма по численности христианской конфессией.

Особое место в православии занимают обряды-таинства, которые награждают верующих благодатью. Православной церковью, в том числе и в Российской Федерации признаются следующие таинства: крещение, в котором православный человек троекратно погружается в воду с призывом Бога-Отца и Сына и Святого Духа для обретения духовного рождения; миропомазание дает верующему дары Святого Духа, возвращающие его в жизнь духовную и укрепляющие его; причащаясь, православный под видом хлеба и вина вкушает Тело и Кровь Христову для вечной жизни; покаяние или исповедь – это признание своих грехов перед священником, который прощает их от имени Иисуса Христа; таинство священства совершается через епископское рукоположение при возведении того или иного лица в сан священнослужителя; таинство брака совершается в церкви при венчании и тем самым благословляется супружеский союз жениха и невесты; елеосвящение (соборование) помазанием тела больного елеем призывает на него благодать Божию, которая исцеляет душевные и телесные болезни.

Протестантизм – еще одно из трех направлений христианства, учение которого сформировалось в эпоху Реформации XVI в. Несогласные с политикой католической церкви верующие выступили с протестом и поэтому получили название протестантов. Большинство протестантов выступали за нравственное и религиозное очищение католической церкви и призывали вернуться к евангельским идеалам. Начало движения протестантизма связано с такими именами, как Джон Виклиф в Англии, Ян Гус в Чехии, Мартин Лютер в Германии. Принято считать, что главными требованиями манифеста Лютера, вывешенного на воротах его родного Люнебурга, был отказ от продажи индульгенций и пышных дорогостоящих обрядов. Однако наиболее опасным для церкви было требование позволить любому верующему искать свой собственный путь к Богу (с этой целью Библия и была переведена на

немецкий язык). «На том стоял, и стоять буду», – заявил не побоявшийся угроз реформатор.

Современные протестанты разделяют общехристианские представления о бытии Бога, Его триединстве, о бессмертии души, рае и аде, однако не признают католическое учение о чистилище. Протестанты считают, что человек может получить прощение грехов верой в Иисуса Христа, в Его смерть за грехи всех людей, в Его воскресение из мертвых. Сегодня протестантизм преобладает в Австралии, Великобритании, Германии, Канаде, Нидерландах, Новой Зеландии, скандинавских странах, США, Швейцарии.

Положение христианской религии в современном российском обществе, казалось бы, достаточно прочно, однако оценить ее статус, возможности и перспективы однозначно сложно, поскольку исторически сложилось так, что Россия не только многонациональная страна, но и многоконфессиональная. Исторический и социальный опыт России XX в. показал несостоятельность философско-политических прогнозов о дальнейшей судьбе христианской религии, а в целом и религии вообще в нашей стране. Сегодня уже очевидно, что религия играет заметную роль в жизни российского общества. Это стало неизбежным после развала советской системы с ее прямолинейной атеистической пропагандой. В продолжающейся и сегодня переоценке ценностей Русская православная церковь (РПЦ), будучи отделенной от государства, играет заметную роль в культурной политике, сохранении и продвижении общечеловеческих ценностей, способствует имиджу Российского государства, выступает посланником доброй воли и мира во всем мире.

Таким образом, завершая статью, можно сделать следующие выводы:

– религиозное сознание современного человека открыто к контактам с другими религиями и к межрелигиозному диалогу. Социальная и историческая основа российского человека позволяет обнаружить и выдвинуть программу религиозного смысла христианства в стремлении

помочь человеку найти чувство солидарности с другим человеком и тем самым разделить его судьбу;

– безусловно, усилившийся интерес российского общества к религии, должен быть систематически и объективно проанализирован современными исследователями.

Список используемой литературы и источников:

1. Религия как социокультурный феномен. URL: <http://allrefs.net/c22/3yq9z/> (дата обращения 10.01.2018).
2. Христианский мир. URL: <https://christian world/> (дата обращения 08.01.2018).
3. *Таранов П.С.* Мудрость трех тысячелетий. Изд. 3-е, доп. М., 2008.
4. Католичество. URL: <http://voin-hristov.ru/religiovedenie/hristianstvo/katolichestvo/> (дата обращения 14.01.2018).
5. Религиозная ситуация в современном мире. URL: <http://libsib.ru/sotsiologiya-religii/sotsiologiya-religii-kak-nauchnaya-distsiplina/religioznaya-situatsiya-v-sovremennom-mire> (дата обращения 14.01.2018).
6. *Смолянский А.Д.* Энциклопедия Британика. URL: http://www.gpntb.ru/win/inter-events/crimea94/report/prog_49r.html (дата обращения 13.01.2018).